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昆明市2014年初中学业水平考试数学试卷分析         

（全卷三个大题，共23小题，共6页；满分100分，考试时间120分钟）
一、选择题（每小题3分，满分24分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的）
1、

的相反数是（   ）
  A.  

      B.  

     C.  2           D.  


	考点：
	相反数.

	分析：
	根据相反数的定义，即只有符号不同的两个数互为相反数，进行求解．

	解答：
	解：

的相反数是﹣

．
故选B．

	点评：
	此题考查了相反数的概念．求一个数的相反数，只需在它的前面加“﹣”号．


2、左下图是由3个完全相同的小正方体组成的立体图形，它的主视图是（   ）


	考点：
	简单组合体的三视图.

	分析：
	根据主视图是从正面看到的识图分析解答．

	解答：
	解：从正面看，是第1行有1个正方形，第2行有2个并排的正方形．
故选B．

	点评：
	本题考查了三视图的知识，主视图是从物体的正面看得到的视图．


3、已知

、

是一元二次方程

的两个根，则

等于（   ）
  A.  

   　　   B.  

   　　  C.  1          D.  4[中国%#教&育出^版网*]
	考点：
	一元二次方程根与系数的关系.

	分析：
	根据一元二次方程两根之积与系数关系分析解答．

	解答：
	解：由题可知：

，


 HYPERLINK "http://www.zzstep.com" \o "中国教育出版网\" 


[image: image16.wmf]1

1

1

2

1

=

=

=

×

a

c

x

x



故选C．

	点评：
	本题考查一元二次方程

根与系数的关系．


4、下列运算正确的是（   ）
  A.  

             B.  

    

  C.  

          D.  


	考点：
	幂的乘方；完全平方公式；合并同类项；二次根式的加减法；立方根.

	分析：
	A、幂的乘方：

；
B、利用完全平方公式展开得到结果，即可做出判断；
C、利用二次根式的化简公式化简，合并得到结果，即可做出判断．
D、利用立方根的定义化简得到结果，即可做出判断；

	解答：
	解：A、

，错误；
B、 

 ，错误；
C、

，错误；
D、

，正确．
故选D

	点评：
	此题考查了幂的乘方，完全平方公式，合并同类项，二次根式的化简，立方根，熟练掌握公式及法则是解本题的关键．
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5、如图，在△ABC中，∠A=50°，∠ABC=70°，BD平分∠ABC，则∠BDC的度数是（   ）[来源:zzst^ep%.c~om@&]
  A.  85°                      B.  80°
  C.  75°                      D.  70°

	考点：
	角平分线的性质，三角形外角性质.

	分析：
	首先角平分线的性质求得

的度数，然后利用三角形外角性质求得∠BDC的度数即可．

	解答：
	解：

∠ABC=70°，BD平分∠ABC
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故选A．

	点评：
	本题考查了三角形角平分线的性质和三角形外角性质.，属于基础题，比较简单．


6、某果园2011年水果产量为100吨，2013年水果产量为144吨，求该果园水果产量的年平均增长率.设该果园水果产量的年平均增长率为

，则根据题意可列方程为（   ）
  A.  

                    B.  

    

  C.  

                    D.  


	考点：
	由实际问题抽象出一元二次方程．

	分析：
	果园从2011年到2013年水果产量问题，是典型的二次增长问题．

	解答：
	解：设该果园水果产量的年平均增长率为

，由题意有


，
故选D．

	点评：
	此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，理解二次增长是做本题的关键．
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7、如图，在四边形ABCD中，对角线AC、BD相交于点O，下列条件不能判定四边形ABCD为平行四边形的是
  A.  AB∥CD，AD∥BC [中国&教*^育%#出版网]
  B.  OA=OC，OB=OD 
  C.  AD=BC，AB∥CD [中国^&教育*%~出版网]
  D.  AB=CD，AD=BC
	考点：
	平行四边形的判定．

	分析：
	根据平行四边形的判定定理分别判断得出答案即可．

	解答：
	解：A、两组对边分别平行的四边形是平行四边形，故此选项正确；
B、对角线互相平分的四边形是平行四边形，故此选项正确；
C、一组对边相等，另一组对边平行，不能判定其为平行四边形，故此选项错误；
D、两组对边分别相等的四边形是平行四边形，故此选项正确．
故选：C．

	点评：
	此题主要考查了平行四边形的判定，正确把握平行四边形的判定定理是解题关键．
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8、左下图是反比例函数

的图像，则一次函数

的图像大致是（   ）
	考点：
	反比例函数的图象；一次函数的图象．

	分析：
	根据反比例函数的图象，可知

，结合一次函数的图象性质进行判断即可．

	解答：
	解：根据反比例函数的图象经过一、三象限，可知

，由一次函数

，可知：

时，图象从左至右呈上升趋势，

是图象与

轴的交点，


所以交点在

轴负半轴上.

故选B．

	点评：
	本题考查了反比例函数的图象性质和一次函数函数的图象性质，要掌握它们的性质才能灵活解题．


2、 填空题（每小题3分，满分18分）[中%国^教*育@出~版网]
9、 据报道，2014年4月昆明库塘蓄水量为58500万立方米，将58500万立方米用科学计数法表示为                 万立方米.

	考点：
	科学记数法—表示较大的数．

	分析：
	科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．

	解答：
	解：将58500用科学记数法表示为

．
故答案为

．

	点评：
	此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．
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10、如图，在Rt△ABC中，∠ABC=90°，AC=10cm，点D为AC的中点，则BD=          cm.

	考点：
	直角三角形中线问题．

	分析：
	根据直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半即可求出结果．

	解答：
	解：∵∠ABC=90°，AC=10cm，点D为AC的中点，
∴

．
故填5．

	点评：
	本题考查了直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半，弄清性质是解决本题的关键．


[来~%#源:*中&教网]
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11、甲、乙两人进行射击测试，每人10次射击成绩的平均数都是8.5环，方差分别是：

，

，则射击成绩较稳定的是        （填“甲”或“乙”）.

	考点：
	样本方差.

	分析：
	样本中各数据与样本平均数的差的平方和的平均数叫做样本方差，样本方差是衡量一个样本波动大小的量，样本方差越大，样本数据的波动就越大．

	解答：
	解：对甲、乙射击测试来说，射击成绩的方差越小，射击成绩越稳定．
[image: image205.emf]第

16

题图

F

E

D

C

B

A

故填乙．

	点评：
	本题考查了样本方差的意义，比较简单．


12、如图，在平面直角坐标系中，点A坐标为（1，3），将线段OA向左平移2个单位长度，得到线段O′A′，则点A的对应点A′的坐标为        .

	考点：
	作图-平移变换，平面直角坐标系点的坐标．

	分析：
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根据网格结构找出OA平移后的对应点O′、A′的位置，然后连接，写出平面直角坐标系中A′的坐标即可．

	解答：
	解：如图当线段OA向左平移2个单位长度后得到线段O′A′，A′的坐标为


故填



	点评：
	本题考查了利用平移变换作图，熟练掌握网格结构，准确找出对应点的位置是解题的关键．


　
13、要使分式

有意义，则

的取值范围是      .

	考点：
	分式有意义的条件．

	分析：
	根据分式有意义的条件可以求出

的取值范围．

	解答：
	解：由分式有意义的条件得：





故填

．

	点评：
	本题考查了分式有意义的条件：分母不为0.


　
14、 如图，将边长为6cm的正方形ABCD折叠，使点D落在AB边[中*国教^&%育#出版网]
[image: image207.png]


的中点E处，折痕为FH，点C落在Q处，EQ与BC交于点G，
则△EBG的周长是         cm
	考点：
	折叠、勾股定理、三角形相似．

	分析：
	根据折叠性质可得

，先由勾股定理求出AF、EF的长度，再根据

∽

可求出EG、BG的长度．

	解答：
	解：根据折叠性质可得

，设

则

，在Rt△AEF中，


，即

，解得：

，所以


根据

∽

，可得

，即

，所以

，所以△EBG的周长为3+4+5=12。
故填12

	点评：
	本题考查了折叠的性质，勾股定理的运用及三角形相似问题．.


　[来源:中国^@&教育出*版网~]
三、解答题（共9题，满分58分）
15、 （本小题5分）计算：


	考点：
	实数的运算；零指数幂；负整数指数幂；特殊角的三角函数值．

	分析：
	分别进行绝对值、零指数幂、负整数指数幂的运算，再代入特殊角的三角函数值，合并即可得出答案．

	解答：
	   解：原式 


            


	点评：
	本题考查了实数的运算，涉及了绝对值、零指数幂、负整数指数幂及特殊角的三角函数值，属于基础题．
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16、（本小题5分）已知：如图，点A、B、C、D在同一条直线上，AB=CD，AE∥CF，且AE=CF.

求证：∠E=∠F[来源:中~^&国@教育出版网#]
	考点：
	全等三角形的判定与性质．

	分析：
	首先根据AE∥CF，可得∠A=∠C，，结合AB=CD，AE=CF.可知证明出△ABE≌△CDF，即可得到∠E=∠F
．

	解答：
	证明：∵AE∥CF，
∴∠A=∠C，
∵在△ABE和△CDF中，



∴△ABE≌△CDF（SAS），
∴∠E=∠F

	点评：
	此题主要考查了全等三角形的判定与性质的知识，解答本题的关键是熟练掌握判定定理以及平行线的性质，此题基础题，比较简单．


17、（本小题5分）先化简，再求值：

，其中

.

	考点：
	分式的化简求值。

	分析：
	根据分式的加法、乘法、分解因式等运算，求出结果代入求出即可．

	解答：
	解：原式=


        =


        =


当

时，
原式=

．

	点评：
	本题考查了分式的化简求值的应用，主要考查学生的化简能力.


18、（本小题6分）某校计划开设4门选修课：音乐、绘画、体育、舞蹈.学校采取随机抽样的方法进行问卷调查（每个被调查的学生必须选择而且只能选择其中一门），对调查结果进行统计后，绘制了如下不完整的两个统计图：

[www~.#zzst^ep@*.com]
根据以上统计图提供的信息，回答下列问题：
（1） 此次调查抽取的学生人数为a =        人，其中选择“绘画”的学生人数占抽样人数的百分比为b =      ；
（2） 补全条形统计图；[中国~教#^@育%出版网]
（3） 若该校有2000名学生，请估计全校选择“绘画”的学生大约有多少人？[来@源:中国教育*出#%版网&]
	考点：
	条形统计图；扇形统计图；用样本估计总体．

	分析：
	（1）由“音乐”的人数除以所占的百分比即可得到调查的学生数；
（2）根据学生总数求出“绘画”的学生所占百分比；根据学生总数求出“体育”的学生数，补全条形统计图即可；
（3）求出“绘画”的学生所占百分比，乘以2000即可得到结果．

	解答：
	解：（1）根据题意得：

（人），则此次调查的学生为100人；
（2）根据题意得：

，根据题意得：“体育”的学生为100-20-40-10=30（人），
补全统计图，如图所示；


（3）根据题意估计“绘画”的学生大约有

（人）．


	点评：
	此题考查了条形统计图、扇形统计图以及用样本估计总体，弄清题意是解本题的关键．


[来源:~#中^&教*网]
19、（本小题6分）九年级某班同学在毕业晚会中进行抽奖活动.在一个不透明的口袋中有三个完全相同的小球，把它们分别标号1、2、3.随机摸出一个小球记下标号后放回摇匀，再从中随机摸出一个小球记下标号.

（1） 请用列表或画树形图的方法（只选其中一种），表示两次摸出小球上的标号的所有结果；[www.z%^@z~step.co*m]
（2） 规定当两次摸出的小球标号相同时中奖，求中奖的概率.

	考点：
	列表法与树状图法.．

	分析：
	（1）首先根据题意列出表格，由表格即可求得取出的两个小球上标号所有可能的结果；
（2）首先根据（1）中的表格，求得取出的两个小球上标号相同情况，然后利用概率公式即可求得答案．

	解答：
	解：（1）列表得：
1

2

3

1

（1，1）
（2，1）
（3，1）
2

（1，2）
（2，2）
（3，2）
3

（1，3）
（2，3）
（3，3）
（2）∵取出的两个小球上标号相同有：（1，1），（2，2），（3，3）
∴中奖的概率为：



	点评：
	本题考查了列表法与树状图法，用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．


[来源:z#zstep%.&~com^]
20、 [image: image209.png]FnEE



（本小题6分）如图，在数学实践课中，小明为了测量学校旗杆CD的高度，在地面A处放置高度为1.5米的测角仪AB，测得旗杆顶端D的仰角为32°，AC为22米，求旗杆CD的高度.（结果精确到0.1米.参考数据：sin32°= 0.53，cos32°= 0.85，
tan32°= 0.62）
	考点：
	解直角三角形的应用-仰角俯角问题。

	分析：
	根据已知条件转化为直角三角形中的有关量，然后选择合适的边角关系求得长度即可．

	解答：
	[image: image210.png]yet




解：过点B作

，垂足为E（如图），
在Rt△DEB中，

，

（米），





（米）





（米）
答：旗杆CD的高度为15.1米．

	点评：
	本题考查了解直角三角形的应用，解题的关键是利用仰俯角的定义将题目中的相关量转化为直角三角形BDE中的有关元素．


21、 （本小题8分）某校运动会需购买A、B两种奖品.若购买A种奖品3件和B种奖品2件，共需60元；若购买A种奖品5件和B种奖品3件，共需95元.

（1） 求A、B两种奖品单价各是多少元？[来源&#:~zzst@ep^.com]
（2） 学校计划购买A、B两种奖品共100件，购买费用不超过1150元，且A种奖品的数量不大于B种奖品数量的3倍.设购买A种奖品m件，购买费用为W元，写出W（元）与m（件）之间的函数关系式，求出自变量m的取值范围，并确定最少费用W的值.

	考点：
	二元一次方程组的应用；一次函数的应用．

	分析：
	（1） 设A、B两种奖品单价分别为

元、

元，由两个方程构成方程组，求出其解即可．
（2） 找出W与m之间的函数关系式（一次函数），由不等式组确定自变量m的取值范围，并由一次函数性质确定最少费用W的值.

	解答：
	解：（1）设A、B两种奖品单价分别为

元、

元，由题意，得
    

，
解得：

.

答：A、B两种奖品单价分别为10元、15元．
（2） 由题意，得
     


       


       


由

，解得：

.

由一次函数

可知，

随

增大而减小


当

时，W最小，最小为

（元）
答：当购买A种奖品75件，B种奖品25件时，费用W最小，最小为1125元.

	点评：
	本题考查了列二元一次方程组解实际问题的运用，不等式组的解法，一次函数的应用，解答时根据条件建立建立反映全题等量关系、不等关系、函数关系式关键．


[来*源:&@#^中教网]
22、 [image: image211.png]yet




（本小题8分）如图，在△ABC中，∠ABC=90°，D是边AC上的一点，连接BD，使∠A=2∠1，E是BC上的一点，以BE为直径的⊙O经过点D.[中~国教#育出&%版网@]
（1） 求证：AC是⊙O的切线；
（2） 若∠A=60°，⊙O的半径为2，求阴影部分的面积.（结果保留根号和π）
	考点：
	切线的判定；阴影部分面积.

	分析：
	（1）连接OD，求出∠A=∠DOC，推出∠ODC=90°，根据切线的判定推出即可；
（2）先求出

的面积，再求出扇形ODC的面积，即可求出阴影部分面积．

	解答：
	（1）证明：如图，连接OD                            

∵

，
∴

，
∴∠

，
∵

，
∴

，


∠ABC=90°，



∴

，



∵OD为半径，
∴AC是⊙O的切线；
（2）解：

，


       

在

中，
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	点评：
	本题考查了等量代换、切线的判定、三角形面积、扇形面积等知识点的应用，主要考查学生的推理能力.．


23.（本小题9分）如图，在平面直角坐标系中，抛物线

与x轴交于点A（

，0）、B（4，0）两点，与y轴交于点C.

（1） 求抛物线的解析式；[中国%@*教^育出版网~]
（2） 点P从A点出发，在线段AB上以每秒3个单位长度的速度向B点运动，同时点Q从B点出发，在线段BC上以每秒1个单位长度向C点运动.其中一个点到达终点时，另一个点也停止运动.当△PBQ存在时，求运动多少秒使△PBQ的面积最大，最多面积是多少？
（3） 当△PBQ的面积最大时，在BC下方的抛物线上存在点K，使

，求K点坐标.

[w~ww.zz#s^tep%@.com]
	考点：
	二次函数综合题.

	分析：
	（1）利用待定系数法求出抛物线的解析式；
（2考查动点与二次函数最值问题：先写出S与t的函数关系式，再确定函数最值；
（3） 存在所求的K点，由（2）可求出

的面积，再把

分成两个三角形进行面积运算.



	解答：  
	解：（1）将A（

，0）、B（4，0）两点坐标分别代入

，
即

，解得：




抛物线的解析式为：


（2） 设运动时间为t秒，由题意可知：        


     过点

作

，垂直为D，    易证

∽

，





OC=3，OB=4，BC=5，

，
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当运动1秒时，△PBQ面积最大，

，最大为

，
（3）如图，设


连接CK、BK，作

交BC与L，
由（2）知：

，
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设直线BC的解析式为







，解得：




直线BC的解析式为
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即：


解得：
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坐标为

或



	点评：
	本题综合考查了二次函数的图象与性质、待定系数法求函数解析式、一次函数、一元二次方程、相似三角形性质、动点问题等重要知识点．
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